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Opgavesaettet er delt i to dele.

Delpraven uden hjelpemidler bestar af opgave 1-5 med i alt 5 spergsmal.
Delpraven med hjalpemidler bestar af opgave 6-17 med i alt 18 spergsmal.

Kun én af opgaverne 17a og 17b mé afleveres til bedemmelse.

De 23 sporgsmaél indgér med lige vaegt i bedemmelsen.

Bedemmelsen af det skriftlige eksamensszet
”I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt vagt pa,
om eksaminandens tankegang fremgar klart, herunder om der i opgavebesvarelsen er:
— en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar prasentation af hvad den enkelte opgave
og de enkelte delspergsmal gar ud pa
— en hensigtsmassig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk skik
— en dokumentation ved et passende antal mellemregninger
— enredegorelse for den anvendte fremgangsmade, herunder den eventuelle brug af de forskellige
faciliteter, som et veerktejsprogram tilbyder
— en brug af figurer og illustrationer
— en tydelig sammenhang mellem tekst og figurer
— enredegorelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke kan
henfores til standardviden
— en afrunding af de forskellige spergsmal med praecise konklusioner, prasenteret i et klart sprog
og med brug af almindelig matematisk notation.”
(Undervisningsvejledningen til Matematik, Stx)
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Delpraven uden hjalpemidler

Kl. 09.00 — 10.00

3x—3y

Reducér udtrykket (a —b)* 4 2b(a — b) , og reducér udtrykket - -
x=2xy+y

I et koordinatsystem er to vektorer givet ved
a=|"TN og B=]
Tl ) %8 7T la)
hvor ¢ er et tal.

Bestem ¢, sa vektorerne a og b er ortogonale, og bestem ¢, s& vektorerne a og b er
parallelle.

Funktionen f(x)=h-x“ opfylder, at

f(@)=2 og f#)=16.

Bestem tallene a og b.

Bestem afstanden fra punktet P(2, 3,—1) til planen o med ligningen
4x—-2y+4z—-5=0.
Gor rede for, at funktionen f(x)=e> 43 er en lesning til differentialligningen

dy
Z_2y—6.
dx Y

Besvarelsen afleveres kl. 10.00
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Delproven med hjalpemidler

K1. 09.00 - 14.00

Opgave 6

Kilde: Accibna-energia

Ar 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Solenergi

(MW) 7 11,7 15,6 22,6 32,8 49,4 68,9 116,4

Tabellen viser for hvert af arene 1999-2006 mangden af udvundet solenergi i Spanien. 1
en model antages det, at den udvundne solenergi P (mélt i MW) som funktion af tiden ¢
(malt i ar efter 1999) med tilnermelse kan beskrives ved sammenhaengen

P=P-a',
hvor Py og a er tal.

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene P, og a.

b) Benyt modellen til at forudsige mangden af udvundet solenergi i Spanien i ar 2008
samt til at forudsige, hvornar udvindingen af solenergi i Spanien overstiger 400 MW.

Opgave 7 I trekant ABC betegnes skaringspunktet mellem siden a og vinkelhalveringslinjen v,
med D. Det oplyses, at Z4=66°, c=4,7 og v,=3,9.

a) Tegn en model af trekanten, og bestem |BD| .

b) Bestem ZB og ZC.
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Opgave 8

Opgave 9

Opgave 10

I et koordinatsystem i rummet har en kugle ligningen
x4+ 42 +4x-6y-82+4=0,
og punktet P(1,—1,4) ligger pé kuglen.
a) Bestem kuglens radius og koordinatsattet til dens centrum.
b) Bestem en ligning for tangentplanen til kuglen i P.
Planen « er bestemt ved ligningen
3x+4y—z=2,

og linjen / har parameterfremstillingen

X 2 0
y|=|0]|+¢t| 3|, teR.
z 4 -2

c) Bestem vinklen mellem / og « .

I perioden 1980-2000 kan antallet af retspsykiatriske patienter under tilsyn beskrives ved
modellen

f(t)=297-1,0679', 0<¢<20,

hvor f(¢) er antallet af retspsykiatriske patienter under tilsyn til tidspunktet # (malt i &r
efter 1980).

a) Bestem fordoblingstiden for f(¢).

b) Ger rede for, hvad konstanterne i modellen fortaeller om udviklingen i antallet af
retspsykiatriske patienter under tilsyn i perioden 1980-2000.

Ved stegning af en bestemt steg kan temperaturen i stegens indre beskrives ved funktionen

I(1)= 200(1 ~0,9. e*0,0091»t) ,

hvor I(¢) er temperaturen i stegens indre (malti °C), og hvor ¢ angiver tiden efter, at
stegen er sat i ovnen (malt i minutter).

a) Bestem, temperaturen i stegen 20 minutter efter at stegen er sat i ovnen, og bestem
tiden, efter at stegen er sat i ovnen, som funktion af temperaturen i stegens indre.
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Opgave 11 To elever, A og B, ensker at sammenligne deres taletid i mobiltelefon. De indsamler derfor
over samme periode taletiden pé alle deres mobilsamtaler. Nedenfor ses resultatfordelin-
gerne afbildet i to boksplot.

Elev A — —|

Elev B | I

Lvovov e b b by

0 100 200 300 400
Taletid 1 sekunder

a) Sammenlign de to elevers taletid ud fra de to boksplot ved at inddrage kvartilsattene.

Opgave 12 I en model betegner O(x) (malt i kr.) en virksomheds samlede omkostninger ved en

produktion pa x enheder af et bestemt produkt. Den pris pr. enhed, som virksomheden kan
selge samtlige x enheder for, betegnes a(x) (malt i kr.). I modellen antages det, at

O(x) =0,0024- x> +10° og a(x) =—0,008x +1300 .
I modellen kan virksomhedens fortjeneste ved salg af samtlige x enheder bestemmes ved
F(x)=x-a(x)—0O(x).

a) Bestem en forskrift for F(x), og benyt forskriften til at bestemme det antal enheder,
som virksomheden skal fremstille for at gare fortjenesten storst mulig.

Opgave 13 En funktion f er givet ved
f()=4/x —1x%, x>0.
a) Bestem monotoniforholdene for f.

Grafen for f og koordinatsystemets forsteakse afgraenser i forste kvadrant et omrade M,
som har et areal.

b) Bestem rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, nér M drejes 360°
omkring koordinatsystemets forsteakse.
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Opgave 14 En funktion f er losning til differentialligningen

dy 1
oy,
dx x Y

og grafen for f gar gennem punktet P(1,4).

a) Bestem en forskrift for f.

Opgave 15 I en model antages det, at en bestemt populations vakst er sddan, at antallet N af individer
i populationen til tidspunktet ¢# (malt i degn) tilfredsstiller differentialligningen

AN _ 00811y ss.
dt t
Det oplyses, at antallet af individer i populationen til tidspunktet =1 er 1,2-10°.

a) Benyt modellen til at bestemme populationens vaksthastighed til tidspunktet t =1, og
bestem det tidspunkt, hvor antallet af individer i populationen er mindst.

Opgave 16
e 10m n
A B T
4m
T

Et bassin har et lodret tversnit, hvis form er en del af en parabel med toppunkt 7
(se skitsen). Bassinets storste bredde 4B er 10 m, og dets dybde er 4 m.

a) Tegn en model af tversnittet i et passende koordinatsystem, og bestem en ligning for
parablen i dette koordinatsystem.
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Opgave 17a u c ( Fra formelsamling (Trapez)\
a
h \
=
b
45° h hejde
a, b parallelle sider
b D A areal
A= $h(a+ b)
N J

I et ligebenet trapez ABCD er |AB| = |CD| og /BAD = Z/ADC = 45° . Det oplyses
endvidere, at arealet af trapez ABCD er 10.

a) Bestem |AB| udtrykt ved 4, og bestem omkredsen af trapezet som funktion af 4.

Opgave 17b  En funktion f er bestemt ved (2)
f(x)=2x" —15x* +24x +5. m
Tangenten til grafen for f i punktet P(5, f(5)) /

kaldes m. Som det ses pé figuren, har grafen for f
ogsa en anden tangent /, der gir igennem P.

a) Bestem en ligning for m, og bestem > (1)
forstekoordinaten til reringspunktet for /.

Kun én af opgaverne 17a og 17b ma afleveres til bedemmelse
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